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IHK Fachlagerist Priifung 2025 Praktisch — Losungen

Teil A: Lagerwirtschaft und Bestandsfiihrung

Aufgabe A1

a) Die optimale Bestellmenge (Economic Order Quantity, EOQ) wird mit der Formel EOQ = v((2 * Jahresnachfrage *
Bestellkosten) / Lagerhaltungskosten) berechnet. Setzen Sie die gegebenen Werte ein: EOQ = v((2 * 12.000 * 80) / 3) =
¥(1.920.000 / 3) = v640.000 = 800 Stiick. (6 Punkte)

b) Der Wiederbeschaffungspunkt wird mit der Formel Wiederbeschaffungspunkt = taglicher Verbrauch * Lieferzeit berechnet.
Setzen Sie die Werte ein: Wiederbeschaffungspunkt = 40 Stiick/Tag * 10 Tage = 400 Stiick. (4 Punkte)

c) Die Sicherheitsbestandsmenge wird berechnet, indem der tagliche Verbrauch mit der maximalen Lieferverzogerung
multipliziert wird: Sicherheitsbestand = 40 Stiick/Tag * 4 Tage = 160 Stiick. (5 Punkte)

Aufgabe A2

a) Mogliche Ursachen fiir die Bestandsabweichung kénnen sein:
1. Fehler bei der Bestandsaufnahme (z.B. Zahlfehler).

2. Schwund durch Diebstahl oder Beschadigung.

3. Falsche Buchungen im Warenwirtschaftssystem. (6 Punkte)

b) Der Wert der Differenz wird berechnet, indem die Differenz mit dem Einstandspreis multipliziert wird: Wert der Differenz = 45
Stiick * 12,50 €/Stiick = 562,50 €. (4 Punkte)

Aufgabe A3

Zeichnen Sie ein Flussdiagramm, das die Schritte des Kommissionierprozesses im Zwei-Zonen-System darstellt. Die Schritte
sollten Aufnahme, Transport, Ubergabe an Zone 2, Endkontrolle und Versandbereitstellung umfassen. Beschriften Sie die
Pufferzone, Kontrollstation und das Transportmittel. (15 Punkte)

Teil B: Arbeitssicherheit, Umweltschutz und Qualitat

Aufgabe BT

a) Eine Gefahrdungsbeurteilung fiir das Einlagern von Gefahrgut sollte folgende Punkte umfassen: Identifikation der
Gefahrstoffe, Bewertung der méglichen Risiken (z.B. Brandgefahr, Gesundheitsrisiken), und MalRnahmen zur Risikominderung
(z.B. spezielle Lagerbedingungen, Schulung der Mitarbeiter). (7 Punkte)

b) Fiinf personliche Schutzausriistungen (PSA) kénnten sein:

1. Schutzbrille (zum Schutz der Augen vor chemischen Spritzern).

2. Atemschutzmaske (zum Schutz vor schadlichen Dampfen).

3. Schutzhandschuhe (zum Schutz der Haut vor chemischen Substanzen).

4. Sicherheitsschuhe (zum Schutz vor herabfallenden Gegenstéanden).

5. Schutzanzug (zum Schutz des gesamten Korpers vor gefahrlichen Stoffen). (8 Punkte)

Aufgabe B2
a) Laut Betriebssicherheitsverordnung (BetrSichV) liegt der Grenzwert fiir Arbeitsplatzlarm bei Dauerbetrieb bei 85 dB(A). (5
Punkte)

b) Drei MalRnahmen zur Senkung des Larmpegels konnten sein:

1. Installation von schalldammenden Materialien an Wanden und Decken.

2. Einsatz von leiseren Maschinen oder Geraten.

3. Einfiihrung von Larmschutzpausen und rotierenden Arbeitsplédtzen, um die Larmbelastung der Mitarbeiter zu reduzieren. (10
Punkte)

Teil C: Fallstudie — Auftragsabwicklung und Lagerlayout

Aufgabe C1

Erstellen Sie eine Packliste:

- Artikelnummer: Reifen inkl. Felgen, Menge: 12, Gesamtgewicht: 240 kg, Gesamtvolumen: 1,6 m3.

- Artikelnummer: Olkanister, Menge: 6, Gesamtgewicht: 120 kg, Gesamtvolumen: 0,18 m2. (10 Punkte)

Aufgabe C2
a) Zeichnen Sie ein einfaches Laderaum-Schema mit den MalRen 4 m x 2,4 m. (4 Punkte)

b) Verteilen Sie die Reifenpakete und Olkanister gleichmaRig, um die Achslast auszugleichen. Beschriften Sie die Positionen der
Artikel im Laderaum. (6 Punkte)

Aufgabe C3
Entwerfen Sie eine schematische Ubersicht des neuen Lagerlayouts aus der Vogelperspektive. Markieren Sie die Positionen von
Wareneingang, Warenausgang, Kommissionierzone, Gefahrgutbereich und Hauptgang. (10 Punkte)



